



# 刘燕:做村民认可的贴心人

■文 / 魏臻臻 图 / 实习生 周继晋

曾经,她是一名驻村辅警,能出色完成各项任务,守护乡村平安,2020年在抗击新冠肺炎疫情阻击战中表现突出,被衡山县公安局授予辅警二级嘉奖;如今,她成为了一名村委会委员,贴心联络群众,为村民办实事、办好事。

她叫刘燕,是衡山县永和乡龙凤村人,“90后”的她浑身充满干劲与朝气。她说,不管身份如何转变,服务家乡建设的初心始终不变。

## 村里的“90后”女辅警,守护满满安全感

近年来,我市推进“一村一辅警”工作,促进农村社会治安防控体系转型升级。2019年,刘燕通过衡山县公安局招聘,加入了公安队伍,成为了衡山县永和乡龙凤村第一批驻村辅警。

当驻村辅警不是一件容易的事,必须“身兼数职”,除了治安管理,还要负责调解纠纷、采集信息、普法宣传、安全巡防等工作。

龙凤村总面积4.19平方公里,辖27个村民小组、748户、总人口2944人。刘燕到岗后的第一件事,便是进行信息采集:每一个村民的标准地址在哪?家中有几口人?哪些人长期外出?这些信息都需要登门入户一一采集。

“我们村的住户住得比较分散,而且通往部分村民家的路况一般,摩托车上不去,只能步行。”最忙的时候,刘燕一天要走访20户村民,一天下来少说也得跑上十来公里。

信息采集工作量大,等最后一户村民的信息归档完成,已过去半年时间。这半年来,村民们都知道龙凤村来了一个工作认真细致的女辅警,也渐渐熟悉了她乐于助人的性格。

“信息采集的时候,我都习惯留下自己的

手机号码,村民只要有需要可以随时打电话过来。”刘燕说,自从手机号码留给村民后,她的手机便异常繁忙起来,常常接到村民们的“热线”:“最近自家屋子附近有人拿着尺子、绳子在丈量些什么,说是国土测量,你看是不是真的?”“家里遭了贼,这可咋办?”“最近下大雨,灯杆好像要掉下来。”……刘燕耐心地帮助村民一一解决,有时候即便是日常琐事,村民也第一时间求助刘燕,这让她忙碌之余也颇为欣慰,“看得出大家对我非常信任。”刘燕说。

2020年春节期间,为抗击新冠肺炎疫情,从正月初一开始,刘燕便与同事轮流在派出所和新场市高速公路收费站值勤,对疫情防控点车辆及人员进行排查。即便是不执勤的日子里,刘燕也没闲着,跟着村干部一起清运垃圾,在村口劝导村民不要随意外出,她还挨家挨户宣传防疫知识,发放宣传单700余份。由于在2020年抗击新冠肺炎疫情阻击战中表现突出,刘燕被衡山县公安局授予辅警二级嘉奖。

2年多的驻村辅警工作,成为了刘燕人生中宝贵的一段经历,她认为辅警岗位虽平凡,却是实打实地为群众排忧解难办实事,这让刘燕深感自豪。

## 变身年轻村干部,做村民认可的贴心人

刘燕在任职辅警工作期间,得到了群众的高度认可,2021年2月,她被村民们推选为衡山县永和乡龙凤村村委会委员,分管会计、团员管理、“一门式”服务。

“工作上刘燕积极向上,细致认真,对群众很有耐心。”龙凤村党总支书记、村主任谭儒华对刘燕的评价很高,他告诉笔者,刘燕是目前村里最年轻的干部,有着年轻人的朝气与活力,浑身充满了干劲。

年轻,是刘燕开展工作的一大优势。她不仅熟练操作电脑为群众办理各种业务,还积极帮助同事学习操作各种办公软件,并将自己所学的会计专业知识应用到工作中来。

刘燕在村里的服务中心办事窗口办公,主要负责村里的“一门式”服务。“‘一门式’服务就是优化办理流程,让群众只跑一趟、一次办好。以前需要去县城办理的事,现在在家门口就能办好。”刘燕说,窗口服务更要有耐心,站在

群众角度多考虑,才能让群众更加暖心。

为了能时刻联系村民群众,刘燕新建了“衡山永和乡龙凤村1群、2群”微信群,加了上千名村民的微信,零距离倾听群众呼声,村民们在微信上的咨询一般很快就能得到刘燕的回复。“许多事情可以提前咨询,村民不用跑冤枉路了。”刘燕表示,疫苗接种工作开展以来,刘燕对未接种的村民逐一通知到位,鼓励大家主动接种疫苗。其中,部分老人愿意接种疫苗,但由于行动不便无法自行前往接种点,于是,在村支书的带领下,刘燕这几天便开着自己的私家车义务接送老人们前往乡镇卫生院接种疫苗。

年轻干部扎根基层,更要倾心服务基层。“作为一名年轻村干部,我应当多为村民办实事、办好事,结合当前乡村振兴战略,带领村民致富奔小康。”刘燕表示,既然村民们选择了她,她就不应该辜负大家的认可和信任。



走家串户进行疫苗接种和病毒防范宣传。



整理资料。



发放防溺水宣传册。



扫码了解更多。



龙凤村莲花组红脆桃基地。